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  常州轻工职业技术学院专业人才培养方案（2010级）                   计算机网络技术专业

计算机网络技术专业人才培养方案

【专业代码】590102
【专业方向】信息管理
【招生对象】高中毕业生
【学制及学分】学制三年，最低总学分：161。
一、培养目标与职业面向
（一）培养目标
本专业培养德、智、体、美全面发展，具有与计算机网络技术专业相适应的文化水平和职业素质，掌握计算机网络技术专业所需知识，具备相应的实践技能以及较强的实际工作能力，能够在计算机网络技术及相关领域从事网络管理、系统管理、网络技术支持、网站设计、网站维护、网络销售等岗位工作的、具有创新精神和实践能力的高技能人才。

（二）职业面向
1、业务范围：主要面向各类公司、企业、政府机关、事业单位等信息产业相关领域，从事网络规划、网络设计、网络安装与调试、网络管理与维护、网络安全、计算机网络产品的咨询、生产、销售等与社会信息化有关的各类岗位。
2、就业岗位（群）： 
（1）网络管理、网络维护等技术岗位；

（2）网站建设、应用开发和维护等技术岗位；

（3）网络工程建设、开发、施工等技术岗位；

（4）计算机网络产品的咨询、生产、销售技术岗位；

二、知识结构、能力结构与素质结构
（一）知识结构

1、熟练掌握计算机网络基础知识。

2、了解高级语言程序设计基础知识。

3、了解数据库及SQL语言的基本知识。

4、掌握计算机网络操作系统应用知识。

5、熟练掌握网页制作知识，熟习网页制作三剑客应用软件。

6、掌握网络编程语言如ASP实现动态网站的应用知识。

7、了解网络访问控制、网络安全管理知识。

8、较好地掌握科技英语、阅读及简单的写作知识。

9、基本掌握计算机网络组建与规划、设计、综合布线知识。

（二）能力结构

1、具备熟练的计算机应用能力。
2、具备计算机网络的管理、维护能力。

3、掌握计算机网络安全防范基本能力。

4、具备一种计算机语言的编程能力。

5、具备网络数据库的开发应用能力。
6、具备网站建设、管理和维护能力具有熟练的计算机应用能力。

（三）素质结构

1、基本素质

政治素质：具有坚定正确的政治立场、是非观念；有理想、自觉遵守法律法规。
思想品德：爱祖国、爱人民、文明礼貌、行为规范。
文化素质：具有一定的文化艺术修养，有准确的语言、文字表达能力，能与人团结共事。
身体素质：身体健康，掌握锻炼身体的基本方法，具有连续工作的耐力。

2、职业素质

职业意识：良好的敬业精神和责任感，具有质量意识、竞争意识、创新意识。
团队精神：有团队工作精神，合作精神；具有协调工作、组织管理工作能力、就业及创业能力、吃苦耐劳。

三、课程设置与课程结构
本专业课程分为必修课和选修课，必修课包括公共课、专业平台课、专业方向课。选修课包括素质拓展和专业拓展。
（一）公共课（648学时，38学分）
本专业公共课模块主要是为提高学生科学素养、学习专业知识、掌握职业技能和进行终身学习奠定基础。具体课程设置参见《常州轻工职业技术学院公共课课程设置方案（2010级）》。
（二）专业平台课（996学时，53学分）
1、主干课程

（1）C语言程序设计（72学时，4.5学分） 
通过理实一体化教学，使学生较好地掌握 C语言的基本语法，掌握基本的程序设计过程和技巧，掌握常用C语言的算法。能熟练应用 TURBO C集成环境编制简单的程序，具备初步的程序设计能力。为面向对象程序设计C#语言和后续课程的学习奠定坚实的基础。

（2）组建局域网（48学时，3学分）

通过本课学习使学生掌握计算机网络基础知识，数据通信基本知识，计算机网络体系结构，网络拓扑结构、子网划分、局域网知识、网络互联设备等相关知识，并能根据实际应用需求设计局域网的拓扑结构、配置网络。

（3）面向对象程序设计语言（C#）（72学时，4.5学分）
本课程主要任务掌握C#的基本语法、如何运用C#进行面向对象程序设计以及C#用于商业开发的一些基础知识，并培养面向对象的程序设计思想。

（4）数据库应用（48学时，3学分）

通过本课程的学习，旨在使学生能全面了解数据库系统的基本原理、设计方法和应用技术，学会运用SQL语言进行数据库查询、操作与更新，能熟练操作常见的数据库管理系统，培养学生的数据库开发能力。

（5）网络操作系统（48学时，3学分）

本课程使学生了解和掌握网络操作系统的概念、操作系统的作用、操作系统的功能、和操作系统的配置。要求掌握Windows操作系统的安装、配置和基本应用，掌握Linux操作系统的安装、配置和基本应用、KDE环境和Linux操作命令及常用软件的应用。

（6）网络安全技术（48学时，3学分）

本课程旨在使学生能了解有关网络安全管理领域各个方面的基本知识，培养学生在网络管理和网络安全方面的基本技能，具备常见网络入侵的防范、Windows主机安全设置、防病毒软件的应用和部署、防火墙的安装与使用等能力，能胜任初中级的网络安全管理工作。

2、实践课程
（1）C#程序设计实训（2周，2学分）
本实训是学生学习完《面向对象程序设计语言（C#）》课程后进行的一次全面的综合训练，要求学生按实训指导书提供的课题，根据给出的基本需求独立完成各个功能模块的实训练习。其目的在于加深对面向对象软件设计基础理论和C#语言实现方法的理解，进一步熟悉C#语言开发环境，并能熟练使用Visual Studio进行C#图形界面设计及项目开发过程。

（2）数据库实训（1周，1学分）

本实训目的是能熟练掌握并能灵活运用Microsoft SQL Server 2005软件，能进行数据库设计，会创建和管理各种常用数据库对象，数据库的备份与恢复、数据的导入与导出、访问SQL数据库的常用方法。开发出具有一定实用价值的SQL Server数据库管理系统。

（2）生产性实习（1周，1学分）

通过1周生产实习，让学生体验企业职业氛围，了解专业职业情况，培养学生职业能力、团队合作能力、吃苦等能力，为学生的职业规划及后续课程学习提供条件。

（3）网络操作系统实训（2周，2学分）
通过本实训，使学生能够初步了解网络操作系统的基本概念、名词以及基本与那里。了解网络操作系统，如 Windows 2000 Server 、Linux的基本原理、主要功能。理解网络操作系统的相关服务的特点和原理，加强实际应用能力的培养，重点使学生能熟练掌握Windows 2000/2003 Server、Linux 的安装、配置过程、使用方法以及故障的诊断与维护的方法。
（4）信息安全实训（2周，2学分）
本实训着重从实践角度讲解计算机网络管理、网络安全的基本概念、基本原理和技术方法。包括网络设备的管理与维护、网络管理软件的使用、密码技术、windows 2000/2003系统安全、病毒分析与防御、应用服务安全、防火墙技术、入侵检测系统、网络攻击与防范、VPN技术等。旨在使学生能了解有关网络安全管理领域各个方面的基本知识，培养学生在网络管理和网络安全方面的基本技能，具备常见网络入侵的防范、Windows主机安全设置、防病毒软件的应用和部署、防火墙的安装与使用等能力，能胜任初中级的网络安全管理工作。

（三）专业方向课（1080学时，40学分）
1、主干课程

（1）WEB应用开发（48学时，3学分）
本课程使学生通过基础知识的学习、演示和练习、实验和案例分析，掌握灵活运用ASP.NET的开发技能，为以后从事企业应用开发打下基础。通过本课程学习，学生能够使用Visual Studio 2005开发ASP.NET Web应用，根据不同应用场景选择合适的ASP.NET解决方案，基于Web部件开发Web应用，对Web应用进行检测和性能优化等。

（2）JavaScript（48学时，3学分）
本课程使学生掌握基本的HTML标签；能使用Html/CSS 开发静态网页；能使用JavaScript完成表单验证，实现Web 页面的动态效果；掌握JavaScript编写客户端脚本程序，创建功能强大的互动页面，从而掌握Web页面访问和开发的基本过程。

（3）XML（48学时，3学分）
本课程主要讲解XML的发展历史和基础知识，关于XML的验证，编写，查询，操作缓存中的XML，转换，使用XQuery链接和查询XML文档，SQL XML，XML序列化等技术。最终让学生能够全面的了解如何应用XML来从事数据存储、访问、管理。
2、实践课程

（1）WEB应用开发实训（2周，2学分）
基于ASP.NET的大型Web应用程序开发；要求学员以参与实际应用开发项目为背景，模拟软件公司的实际运作过程，以团队的形式（由学员分饰不同的角色），进行客户需求分析、应用开发方案设计、以及应用程序的开发和交付。在整个过程中，由教师来全程评价学员的分析、沟通、演示的能力和程序设计及项目报告的质量。

（2）网络集成实训（3周，3学分）
本实训是一个专业综合实训。先主要讲述网络系统集成基本知识以及综合布线系统、局部网技术、广域网技术、网络互连等方面的理论知识和工程解决方案。然后学生分组实际设计、操作、验证，最终掌握网络设备的识别与使用，网络安全、局域网、广域网的组建与应用，培训学生完成INTRANET的系统集成“硬环境”和“软环境”的设计与实现。
（3）职业考工实训（2周，2学分）

根据劳动和社会保障部批准实施的《计算机高级网络管理员国家职业标准》，训练学生重点掌握：职业道德基本守则和行业的有关法规；计算机基础知识和应用；网络（因特网）的应用基础知识；能够按照网络规划和设计的一般方法，并根据用户的应用需求，综合应用课程学习的知识、技能，完成简单局域网的设计和规划；能熟练掌握机房的管理与维护技术、通信线路的管理与维护技术、网络服务器的管理与维护技术、网络管理、网络安全及维护；最终获得《高级网络管理员》职业资格证书，为学生以后从事网络规划、设计、应用方面的工作打下基础。

（4）顶岗实习（23周，16学分）

顶岗实习是培养高技能人才的一项重要的实践环节，是理论联系实际的有效方式。通过顶岗实习，让学生了解社会和企业，了解用人单位对本专业人才综合素质的要求，为走向社会提供感性认识。在顶岗实习过程中，学校指导教师和企业指导教师合作指导，学生要以“企业员工”的要求严格遵守实习单位的有关规章、制度和纪律，完成企业安排的工作任务，并有效地将学过的专业理论课程、专业技能与生产实践相结合，形成初步的职业理念，完成从学习者到职业人的转变。

（5）毕业设计（5周，5学分）

学会调查研究、查阅技术文献、资料及编写技术文档，收集和查询有关技术资料。学会进行方案的选择、分析与设计。根据课题的要求进行必要的实验、安装、调试。撰写毕业设计（论文）。
（四）拓展课（至少26学分）

1、素质拓展

（1）人文与社科类任选课

依据核心能力和跨行业能力培养的要求由学院统一开设，学生选修累计至少达到4学分。
（2）素质拓展课

依据《常州轻院大学生素质拓展学分认定办法（选修课）》施行，累计至少达到18学分。
2、专业拓展

（1）专业拓展任选课

依据专业方向和行业通用能力培养的要求由系部统一开设，学生选修累计至少达到4学分。
四、毕业标准
1、 学生在规定的学习年限内，修满本方案规定最低总学分，其中必修课累计至少达到129。选修课（含素质拓展学分）累计至少达到26。
2、 学生应获得全国计算机等级考试一级B证书。

3、 学生应具备获得江苏省英语应用能力考试A级证书能力。
4、 学生应获得高级网络管理员国家职业资格三级（即高级网络管理员）或其他相近、相关专业同级职业资格证书。
五、教学进程表（附后）
六、相关说明
以“双证融通，产学合作”为指导思想，在制定教学计划过程中结合行业需求和职业能力要求，在专业咨询委员会的指导下完成教学计划的制定工作。
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