2010级电子商务（商务信息技术）专业培养方案

自2007级学生起，我院经省教育厅、省物价局和省财政厅共同批准实施学分制收费。学分制收费办法有利于学生根据自身的情况和专业培养目标，灵活地选择学习课程和学习年限，掌握扎实的专业技能。

一、培养目标

培养目标：本专业培养具备现代商务管理基础、掌握电子商务专业知识和网站建设、网络营销、网络管理等相关技术，能在信息产业的相关领域（IT企业、通信、工商企业、金融机构、信息服务等）及各级经济管理部门，从事电子商务实践与管理的复合型专门人才。

二、毕业生面向的工作岗位及岗位的职业标准

	岗位
	岗位职业标准

	电子商务系统开发、网络应用开发、网页编辑、网站设计、网站管理、电子商务和电子政务从业人员
	电子商务师（3级）国家职业资格及以上


三、学习年限

电子商务（商务信息技术）专业计划学习年限为三年，在满足培养方案要求的各类学分前提下，可提前一年或推迟二年毕业，实行弹性学制。

四、知识结构、能力结构与基本素质结构

（一）知识结构

1、具有必要的与本专业相适应的基础文化知识。

2、具有较扎实的现代商务基础、计算机应用基础等专业基础知识。

3、掌握一般商务类应用软件开发必需的高级语言程序设计基础知识及面向对象程序设计知识。

4、 了解基于客户机/服务器模式的数据库管理应用系统必备的数据库基本知识。

5、掌握规划、组建与管理电子商务网站所需的计算机网络知识。

6、熟练掌握设计与制作电子商务类动静态网页的相关知识。

7、初步具备利用网络从事商务活动（如：商务信息的采集和处理、电子支付工具的使用、网络采购、营销与物流配送等）必备的相关专业知识。

（二）能力结构

1、具备熟练的微机操作与办公自动化软件的应用能力

2、具备一定的计算机组装与维修能力

3、具备较好的商务软件技术应用能力

4、具备一定的商务网站规划与建设、管理与维护能力

5、具备较好的商务网站网页设计能力

6、具备一定的利用网络进行电子交易的能力

7、具备一定的利用网络开展商务活动的能力

8、具备基本的现代物流管理能力

9、具备基于客户机/服务器模式的数据库开发能力 

（三）基本素质结构

1、基本素质：具有坚定正确政治立场、是非观念；有理想、自觉遵守法律法规；爱祖国、爱人民、文明礼貌、行为规范；具有一定的文化艺术修养，有准确的语言、文字表达能力，能与人团结共事；身体健康，具有连续工作的耐力。

2、职业素质：拥有良好的敬业精神和责任感，质量意识、竞争意识、创新意识；具备团队工作精神，合作精神；具有协调工作、组织管理工作能力。

五、毕业标准
（一）毕业最低学分
本专业学生必须完成155学分课程的学习，其中必修课总学分为129分；选修课（含素质拓展学分）至少达到26分。各类课程通过学习，考试课达到60分以上，考查课和实践课达到及格（分为优、良、中、及格和不及格五等）以上（如评价等级仅分为合格与不合格，则必须为合格）方可取得相应学分。
（二）职业资格证书考证要求
1、 学生应获得全国计算机等级考试一级B证书。

2、 学生应具备获得江苏省英语应用能力考试A级证书能力。

3、 学生应获得电子商务师国家职业资格三级（即助理电子商务师）或其他相近、相关专业同级职业资格证书方可获得毕业证书。
六、课程简介和学分要求

（一）公共课

1、思想道德修养与法律基础（2学分）
《思想道德修养与法律基础》课是根据中宣部、教育部部署在普通高等院校中开设的思想政治理论课。该课程以人生观、价值观教育为主线，向学生传播科学的思想道德观念，特别是传输科学的世界观、人生观和大学生的心理健康知识。同时本课程作为大学生普法教育的平台，向学生传播法律基础知识，回答学生关注的思想道德修养和法律基础方面的理论问题和实践问题。本课程教育引导学生加强自身道德修养和提高思想道德素质，增强法律观念和法律意识，培养学生爱岗、敬业、诚信等职业道德素质。

2、公共英语（10.5学分）

公共英语是工科类各专业的必修基础语言课。通过本课程的学习，学生应该掌握一定的英语基础知识和技能，具有一定的听、说、读、写、译的能力。培养在涉外交际的日常活动和业务活动中进行简单的口头交流的能力；具有借助词典读懂通用的简短实用文字材料的能力，如信函、技术说明书、合同等；熟悉简短的英语应用文写作，如填写表格与单证，套写简历、通知、信函等；具有借助工具书翻译有关英语业务资料中一般题材的文字材料和对外交往中的一般业务文字材料的能力。

3、《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》（3学分）

《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》课程，确立以人为本、侧重政治思想素养与核心能力培养的教学理念，结合高职院校人才培养目标和社会主义现代化建设对高职院校人才素质要求，开展以教师为主导，学生为学习主体、能力与思想素质培养为宗旨的教学思路，让学生把握毛泽东思想、中国特色社会主义的基本理论和科学发展观等马克思主义中国化的最新理论成果，并在学习与讨论的过程中逐步确立正确的世界观和人生价值观，初步学会正确判断、分析社会现实问题的能力，懂得大学生应承担的社会责任。
（二）专业平台课和专业方向课

1、电子商务实务（3学分）
理解电子商务的基本概念、应用框架、交易模式、法律法规；掌握电子商务基本技术：计算机网络技术、EDI技术、安全技术、电子支付技术、现代物流技术；熟悉电子商务的关键环节：供应链管理和网络行销；了解电子商务系统的构建过程，初步学会分析与规划电子商务系统，掌握电子商务网站的设计与实现基本方法；了解电子商务在各行业中的应用。

2、C语言程序设计（4.5学分） 
熟练应用 TURBO C集成环境进行C语言的编写、编译与调试；掌握C语言的各个语法结构以及 C 语言程序设计的方法和编程思想，包括：顺序结构、选择结构、循环结构、数组、函数、指针等；熟练运用 C语言编制简单的程序，解决一些基本问题。

3、计算机网络基础（3学分）
理解网络体系结构的层次含义，初步掌握以TCP/IP协议族为主的网络协议结构。熟练掌握网络的组网、管理和维护，掌握一般网络设备的配置、IP地址的配置和应用、Internet的应用。

4、网页制作（3学分）

了解Flash动画的基础知识，熟练掌握FLASH软件的基本操作；了解网页设计的基本概念；熟练掌握掌握Dreamweaver网页制作的常用操作；了解网站的规划和建设、网页文本的修饰、网页的排版和编辑。
5、电子支付与结算（2学分）

通过本课程的学习，了解电子商务、电子交易和电子支付的相互关系极其产生的基础和营运环境，了解电子商务交易和支付的模式、电子商务流程以及各种商务平台，掌握电子银行、自助银行、网络银行以及数字现金、电子信用卡、电子支票的业务流程和特点。

6、现代物流基础（3学分）

了解物流系统的含义及EDI、POS、QR、ECR等信息技术运用的情况，熟悉企业经营管理过程中的物流市场分析、物流成本管理、物流客户管理、物流服务管理等内容，掌握供应链下物流管理的内容及第三方物流的实现。

7、ERP实务（2学分）

本课程是电子商务专业的专业平台课程。本课程以企业信息资源管理平台为依托，充分剖析ERP的管理思想和原理，使学生掌握企业的决策、计划、控制与经营业绩评估的流程与方法，以及利用信息技术完成对企业资源（人、财、物、信息等）进行综合平衡和优化管理。
8、网络营销与策划（3学分）

掌握网络营销的基本知识；分析网络消费者行为的特点，理解网络营销的战略计划，站点策略；掌握网络市场调研的方法和工具；掌握网络营销的产品、价格、渠道和服务策略；掌握网络促销的方法和实施；掌握网络广告的制作和发布；了解网络营销的实施和管理的一般过程。

9、国际贸易实务（3学分）

国际贸易实务是一门专门研究国际间商品交换具体过程的学科，是一门具有涉外活动特点的实践性很强的综合性应用科学。通过学习本门课程，使学生掌握从事国际贸易的基本原理、基本知识和基本技能与方法，能以英语为工具开展外经贸业务，将来成为适应社会需要的既能熟练掌握外语又能从事对外经贸工作的复合型人才。
10、网站美工设计（3学分）
   了解色彩的基础常识；掌握llustrator软件的基本操作；掌握制作网站LOGO设计的常用技术；掌握Photoshop的图像编辑与变换、路径和通道及图层工具、滤镜工具的使用，掌握编辑文字效果、文字图层转换；了解网站底图设计的原理和规则。

11、客户关系管理（2学分）
    本课程是电子商务专业的专业平台课程。本课程旨在帮助学生了解CRM的概念、定义以及在企业中的作用，了解CRM发展历程,掌握CRM基本原理和功能，使学生从培育企业核心竞争力和企业文化的角度来理解CRM,了解利用CRM如何进行有效的客户资源管理；帮助学生重新认识客户资产，并了解如何应用CRM来评估和利用客户资产，开发客户资源，从而提高企业的客户满意度和忠诚度。
12、数据库原理与应用（3学分）
本课程是一门概念性与实践性都很强的面向实际应用的课程，是计算机类软件专业的专业课。通过本课程的学习，学生能利用结构化查询语言SQL进行数据库查询、操作与更新，能熟练操作常见的数据库管理系统。
13、电子商务网站设计与管理（4.5学分）
了解ASP的工作原理和开发工具，掌握其应用环境的配置。掌握VBScript和JavaScript脚本语言，掌握ASP内置对象的功能，各内置对象属性、方法及数据集合的使用。掌握使用ADO访问数据库的方法。掌握ASP文件处理及上传的方法，掌握常用实例的技术开发与应用。

14、JAVA语言程序设计（4.5学分）

掌握Java语言基本语法结构、程序设计方法及开发过程。熟悉Application与Applet的运行环境。掌握Java语言面向对象程序设计的相关概念及具体实现方法。包括：类与对象的定义、封装、继承与重载、包、接口、错误与异常的处理。理解Java Applet的基本工作原理和编程技术，掌握Java程序图形用户界面的设计与实现。

15、电子商务安全技术（3学分）

了解电子商务常见的攻击方式；掌握Windows2000操作系统安全设置；了解电子商务安全中的加密技术；初步掌握电子商务网站常用防御方法；了解电子商务安全常见技巧，掌握数据库系统安全的原理和数据库攻击的常用字方法；掌握SET中的加密技术和SET的认证问题及支付处理流程；了解网站漏洞的检查和灾难恢复方法；了解计算机信息网络安全保护的相关条例。

16、搜索引擎优化（2学分）
本课程主要讲述网站优化和网络推广相关技术，通过此课程学习学生能理解到搜索引擎优化的真正含义和操作方法，掌握SEO的基本方式方法，常见问题能够进行分析与处理并利用规范的方法改善网站在搜索结果中的排名。
17、XML开发技术（2学分）
了解可扩展标识语言XML的基本概念、背景知识和技术基础，熟悉XML的语法、特点和应用技术，熟悉XML文档的组成，与XML相关的几个主要技术，如文档类型定义(DTD)、文档对象模型(DOM)、XML样式语言(XSL)、XML链接(XLink)、XML指针(XPointer)和XML路径(XPath)等，了解存取XML文档的主要编程方法，了解Web上XML的主要应用。
18、电子商务英语（3学分）

本课程在大学英语的基础上，巩固、扩大专业词汇、语法等语言知识，侧重介绍与电子商务活动相关的知识点，使学生熟练掌握电子商务活动中专业术语的英语表示，了解电子商务专业的基础知识，及时跟踪电子商务发展的前沿动态；进一步提高学生的听、说、读、写、译的能力，锻炼提升实际电子商务工作环境中的英语应用能力。
（三）实践课

1、计算机基础实训（2学分）

利用金山打字通软件练习中英文键盘录入指法，要求达到英文100Key/分钟，中文30字/分钟。要求能熟练使用资源管理器，建立相应文件夹和文件并且能进行相应的属性设置。熟练进行文档排版、表格绘制、文档页面设置和打印输出。Excel工作表练习对数据清单进行编辑和格式化工作表，并且会使用公式和函数，熟练掌握图表的应用。

2、网络操作系统实训（1学分）

了解操作系统的基本理论知识；掌握WINDOWS 2000 SERVER的安装使用与配置，掌握各种服务器的安装与配置,包括WEB服务器，FTP服务器 ,DNS服务器,邮件服务器等。

3、网页制作实训（2学分）

熟练掌握DreamwaverMX、flashMX、FireworksMX网页制作软件的使用，掌握Photoshop软件的使用，策划建设一个简单网站，制作常见的各种风格的网页。

4、生产实习（1学分）

通过1周生产实习，让学生体验企业职业氛围，了解专业职业情况，培养学生职业能力、团队合作能力、吃苦等能力，为学生的职业规划及后续课程学习提供条件。
5、微机组装与维修（1学分）

了解计算机系统各配件及作用； 熟练组装一台微型计算机并进行必要的测试； 熟练安装计算机操作系统和常用应用软件； 初步诊断微型计算机系统常见故障，并进行简单的板级维修； 对常用外设进行安装、使用及日常维护。
6、物流系统软件上机（1学分）

本次实训着重点在于让学生掌握物流企业的运行实践，实训的内容包括：实训综述（物流实训软件系统整体认知）；物流软件系统相关项目讲解；物流软件上机前期实验配置（学生上机操作配置）；物流软件上机实验（学生上机操作）；学生根据实训情况撰写实训报告。实训基本内容及要求明确，使学生能有的放矢，把握重点，系统操作。通过实训使学生能熟练掌握常用的物流系统软件的操作方法和技巧，了解物流企业运行的基本情况。
7、ERP系统实训（1学分）

培养发现问题、分析问题，解决问题的独立工作能力；了解ERP的基础知识及组成结构，增强对企业各系统业务流程的理解；熟练操作奥派ERP系统的主要业务模块（财务、物流、生产、销售等）；提高自我管理和团体合作能力。
8、电商模拟系统实训（2学分）

了解电子商务模拟系统软件各功能模块的运作流程，熟练掌握B2B企业销售系统、B2C网上购物系统、新闻中心、CA认证、网上银行、网上交易市场等模块的操作方法。

9、职业考工实训（6学分）

根据劳动和社会保障部批准实施的《电子商务师国家职业标准》，应掌握下列知识和技能：职业道德基本守则和行业的有关法规;计算机基础知识和应用;网络（因特网）的应用基础知识;电子商务基本概念;网络营销基础知识和基本方法;电子支付基础知识和常用操作;电子商务安全基础知识。

10、网上创业项目实战（2学分）

本课程是电子商务专业的专业平台课程。主要是运用一个或多个实践项目（网络贸易公司合作、淘宝项目、阿里项目等）让学生从中提高实践操作的能力，同时从本课程中锻炼学生的创新能力，帮助学生打开自己的“创业”之路。

11、电子商务网站设计实训（2学分）

掌握ASP的工作原理和开发工具；掌握VBScript和JavaScript脚本语言的使用；熟悉SQL Server数据库管理及使用ADO访问数据库的方法；掌握ASP文件处理及上传的方法，掌握实际网站的开发与应用。

12、JAVA语言实训（2学分）

按实训指导书提供的课题，根据给出的基本需求独立完成各个功能模块的实训练习。要求会利用面向对象程序设计方法进行类及类间关系的综合设计。能熟练使用Java命令进行类对象的创建操作。掌握利用Java Applet完成系统前台GUI图形界面设计的方法。

13、XML技术实训（1学分）
了解XML基础入门，掌握文档类型定义DTD，命名空间和属性的声明，层叠样式表CSS，层叠样式表CSS2，了解XSL，XSL的应用，了解XML结合JavaScript的应用，XML存储结构以XML的应用。
14、顶岗实习（16学分）
顶岗实习是培养高技能人才的一项重要的实践环节，是理论联系实际的有效方式。通过顶岗实习，让学生了解社会和企业，了解用人单位对本专业人才综合素质的要求，为走向社会提供感性认识。在定岗实习过程中，学校指导教师和企业指导教师合作指导，学生要以“企业员工”的要求严格遵守实习单位的有关规章、制度和纪律，完成企业安排的工作任务，并有效地将学过的专业理论课程、专业技能与生产实践相结合，形成初步的职业理念，完成从学习者到职业人的转变。
15、毕业设计（5学分）

学会调查研究、查阅技术文献、资料及编写技术文档，收集和查询有关技术资料。学会进行方案的选择、分析与设计。根据课题的要求进行必要的实验、安装、调试。 撰写毕业设计（论文）。
七、培养计划（教学进程表）

