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  常州轻工职业技术学院专业人才培养方案（2010级）                          商务英语专业


商务英语专业人才培养方案

【专业代码】660108
【专业方向】商务英语
【招生对象】高中毕业生
【学制及学分】学制三年，最低总学分：159。
一、培养目标与职业面向
（一）培养目标
本专业培养德、智、体、美全面发展的, 具有良好职业道德，具备较强的外语交际能力和商务外贸的运作能力，能熟练使用现代办公设备；能够在各类工商企业、外贸部门从事涉外商务工作的高等技术应用性专门人才。
（二）职业面向
1、业务范围：主要面向国际商务公司、外资企业、三资企业、民营企业等各类工商企业、外贸部门从事涉外商务工作。
2、职业岗位（群） 
（1）经济贸易、进出口单证

（2）翻译、报关、涉外商务谈判、
（3）文秘、商务、公关、策划、培训
（4）涉外前厅接待 
二、知识结构、能力结构与素质结构

（一）知识结构

1、具有必要的与本专业相适应的基础文化知识(包括社会科学和自然科学）。
2、具有较扎实的英语语言基础知识。
3、具有较为宽泛的商贸运作知识，熟悉国内、国际商务工作。
4、掌握国际贸易、财会等相关知识。
5、具有基本的经济法律常识和涉外商贸法律知识。
6、掌握与商务英语专业相关的函电、文秘、计算机应用等方面的知识。
7、了解国际贸易的发展动向以及贸易政策。
（二）能力结构
1、具有较强的英语交际能力, 能熟练地处理相关涉外业务。
2、具有较强的商贸运作能力。 

3、具备职业工作岗位（群）相关的专业技能。
4、具有较强的吸收国内外新知识、新技术的能力。
5、具有熟练的现代信息技术处理能力。
6、具有良好的组织、协调能力及市场开拓能力。
7、具备一定的基层管理能力。
8、具有自身可持续性发展的能力。
9、具有初步运用第二外语的能力。
10、具备一定的创业能力和职业迁徙能力。

（三）素质结构

1、基本素质

政治素质：具有坚定正确的政治立场、是非观念；有理想、有道德，自觉遵守法律法规。
思想品德：爱祖国、爱人民、文明礼貌、行为规范、诚实守信、乐于奉献。
文化素质：具有一定的人文社会科学和自然科学基本理论知识, 了解中国传统文化与英语语言国家的文化差异，有一定的演讲才能和艺术修养，知晓生活与工作礼仪，能与人和谐相处，善于与人交往，具有独立分析和解决问题的能力。
身体素质：拥有强健的体魄、健全的心理，具备主动适应环境并能进行自我调节的能力，能够耐受挫折。
2、职业素质

职业意识：爱岗敬业、责任心强；具有质量意识、竞争意识、创新意识、效率意识和风险防范意识；具有良好的团队意识与合作精神；善于总结、勤于思考、勇于开拓、敢于创业。
职业素养： 具有商务从业人员所必须的文化、艺术修养，能够熟练应用英语进行涉外商务活动，具有良好的职业气质与礼仪风范。
三、课程设置与课程结构
本专业课程分为必修课和选修课，必修课包括公共课、专业平台课、专业方向课。选修课包括素质拓展和专业拓展。
（一）公共课（360学时，22.5学分）
公共课模块主要是为提高本专业学生科学素养、学习专业知识、掌握职业技能和进行终身学习奠定基础。具体课程设置参见《常州轻工职业技术学院公共课课程设置方案（2010级）》。
（二）专业平台课（910学时，47学分）
1、主干课程

（1）基础会计（42学时, 2.5学分）
掌握会计学的基本理论和基础知识，牢固掌握会计假设、会计原则、会计科目和账户、复式记账等概念；熟悉会计工作的业务技能、具体程序和要求，能够理解和熟练运用会计核算方法进行账务处理，准确熟练地制作记账凭证、登记账簿和编制会计报表，达到会计从业人员应具备的初级会计理论与业务水平。

（2）现代商务礼仪（28学时, 2学分）

掌握商务人员形象设计、商务语言交际礼仪、商务会面、日常交往、商务文书、商务活动、涉外商务礼仪及国际商务礼俗和禁忌等内容，使学生具有良好的商务礼仪修养，准确把握在不同场合、与不同对象交往应该遵循的礼仪规范和形式，在日常生活和社会交往中体现出良好的精神风貌和礼仪行为，能够较为自然和娴熟地进行商务交往。

（3）商务英语（BEC）（112学时, 7学分）

通过学习基本的商务英语知识与相关商务背景知识, 使学生对商务英语知识与涉外工作相关的业务知识有较全面的了解。以一般国际商务环境为背景，训练学生的听、说、读、写综合交际能力，使学生能够掌握基本的商务英语技能和一定的国际商务知识，能比较流利地在一般性商业活动中进行对话，能看懂并起草商业信函。

（4）国际贸易实务（56学时, 3.5学分）

掌握买卖双方当事人买卖特定货物所涉及的权利义务的具体规定，包括成交商品的品名和质量、数量、包装、价格、交付货物的时间和地点、运输方式、保险、价款的支付、检验、索赔、不可抗力、仲裁等。熟悉国际货物买卖合同订立和履行的基本环节，掌握各项交易条件和合同条款的规定方法，了解有关国际惯例和法律规则，并能根据我国对外贸易的方针政策和企业的经营意图，予以灵活运用。为取得国际商务单证员、报关员、报检员的等资格证书打下扎实的理论基础，为今后胜任国际贸易相关各种岗位奠定基础。

（5）报关业务（56学时, 3.5学分）

掌握报关的基础知识、我国的对外贸易管制制度、海关监管货物报关程序、商品归类规则，能较熟练运用商品归类规则对不同的商品进行归类，熟悉各种进出口税费并会核算，熟悉与报关工作相关的海关法律制度，能准确填制报关单，具有独立向海关报关的能力，力争通过报关员资格考证，能解决报关中遇到的一些问题，为今后胜任报关员、外贸业务员等岗位打下扎实的基础。
（6）经济法基础（28学时, 2学分）

掌握经济法律的基础知识，掌握基本的经济法规，包括：合同法、公司法、外商投资企业法、产品质量法、消费者权益保护法、商标法、专利法、著作权法、民事诉讼法、仲裁法、劳动和社会保障法等。具有实际运用相关经济法律法规解决实际问题的能力。
（7）外贸单证（56学时, 3.5学分）

掌握外贸单证业务的基础知识、信用证知识、单证的种类、进出口外贸业务以及单证业务的操作流程和具体要求，熟悉信用证的审证、改证以及各种结汇单证发票、装箱单、运输单据、保险单、汇票、原产地证明以及投保单、托运单、报关单等外贸单证的制作，能够独立地处理实际工作中涉及到的一些最基本的外贸单证实际操作问题，通过国际商务单证员资格考证，为今后胜任单证员、外贸业务员等岗位打下扎实的基础。
（8）外贸函电 (56学时, 3.5学分) 
通过本课程的学习，使学生了解外贸实务中各种英文业务函件，电传和传真以及其他方式的写作格式，商业术语和各种不同的表达方式，对外贸易各环节的具体做法，掌握国际商务活动中的各个环节及其特点以及英语函电的基本词汇、句型和格式，具备撰写规范的商务英语函电和运用英语处理商务活动的能力。

（9）经贸英语口语 (56学时, 3.5学分)
学生通过学习用英语分别完成国内接待（如在机场迎接外商、商定日程、陪同外商游览、及宴请、祝辞）、出国访问（包括订购机票、应邀做客）以及经贸活动（如谈判、支付条件、索赔、起草合同），了解经贸英语口语基本技巧，熟悉基本经贸专业词汇及其用法，初步掌握在不同经贸场合下各种常用经贸口语的用法，具备用英语完成一般性的接待、出访和谈判工作的能力。
2、实践课程
（1）国际贸易实务实训（1周, 1学分）

    加深对国际贸易理论知识的理解，掌握国际贸易各个环节的运作，促使学生所掌握的知识向实践能力方面转化，培养学生解决企业国际贸易方面实际问题的能力，进一步提高学生的专业技能和社会适应能力，并为取得单证员、报关员、报检员资格证书打下扎实的基础。
（2）会计电算化实训（1周, 1学分）

掌握会计电算化的基本理论和基本方法，掌握从经济业务发生取得原始凭证、系统初始化、总帐日常设置、固定资产管理、工资核算到最后编制财务会计报告、期末处理的记帐处理程序，具有常用的会计电算化软件的操作技能，能够运用财务软件进行企业一般日常业务的核算处理。
（3）商务礼仪实训（1周, 1学分）

能够掌握仪容仪表、言谈举止、商务会面、宴请馈赠、商务仪式等各种礼仪规范，具有现代商务管理的基本素养，培养礼仪意识和礼仪风范，树立良好的个人礼仪形象、良好的企业社会形象，使礼仪真正成为学生学习、交往、沟通、求职的向导，引领学生健康成长。

（4）报关业务实训（1周, 1学分）

进一步掌握进出口货物的国家管制制度、报关程序、进出口税费的计算，能熟练填制报关单，找出报关单中的填制错误，能承担报关员的工作，为取得报关员证，从事报关、外贸业务打下坚实的基础。
（5）外贸单证实训（1周, 1学分）

能根据销售合同和英文信用证条款的规定，正确地制作各类国际贸易运输和结汇单证，，能取得国际商务单证员的资格证书，为今后从事外贸行业的外销员、单证员、报关员及报检员等工作打下良好的基础。

（6）外贸函电实训（1周, 1学分）

通过对模拟商务内容的处理，使学生掌握函电的撰写，掌握商务英文文件的识读和处理的知识，具备国际贸易实务的操作水平和英语写作的运用能力。

（7）演讲与口才实训（1周, 1学分）

掌握口头语言运用规律，重点培养学生的演讲技巧，以及人际沟通中口语运用的能力，通过讲解和训练提高学生的口语交际能力，力争做到文明、规范、得体、流畅、生动，并达到劳动和社会保障部相关职业技能考核口语表达的要求。

（8）BEC 初级考证实训（1周, 1学分）
强化学生在商务和一般生活环境下听、说、读、写四方面基本技能的训练，学生能自如地交流个人信息，发表各自的见解；掌握寻找语境线索、主次信息分辨等方法，提高听力理解能力；了解语篇结构, 把握文章的主要信息及具体信息；掌握商务文体的特点,了解商务语篇结构, 写出语言基本得体的作文。通过本课程学习，培养学生运用英语进行商务沟通的能力，提高分析问题、解决问题的基本能力与创新意识。

（9）经贸英语口语实训（1周, 1学分）

学生通过扮演不同的角色及老师的现场指导，掌握如何用英语迎接外商、商定日程；了解如何陪同外商游览及宴请；熟悉价格、支付条件及索赔等合同条款；熟悉谈判的整个过程及主要谈判技巧；掌握在不同经贸场合下各种常用经贸口语的用法；具备用英语在从事经贸活动中能与外商进行交流的能力。

（10） 国际贸易综合实训（2周, 2学分）

能在网上进行国际货物买卖实务的具体操作，能很快地熟练运用进出口的成本核算、询盘、报盘、还盘等各种基本技巧，熟悉国际贸易的物流、资金流和业务流的运作方式，掌握国际贸易货物买卖合同履行过程中货、证、船、款等内容。了解国际贸易买卖中货款的结算方式，熟悉与掌握L/C、T/T、D/P、D/A的结算程序和运用技巧。熟悉与掌握信用证的申请、开证、审证要点。熟悉海洋运输方式的具体操作。熟悉各种单据的缮制与运用技巧。了解如何在国际贸易货物运输过程中减少风险，熟悉与掌握CIF、CFR、FOB等价格术语的细节与运用技巧。体会国际贸易中不同当事人的不同地位、面临的具体工作和互动关系，学会外贸公司利用各种方式控制成本以达到利润最大化的思路，了解供求平衡、竞争等宏观经济现象，并且学会合理地利用。老师通过在网站发布新闻、调整商品成本和价格、调整汇率、业务费用、海运费、保险费率及突发事件的发生概率等方式对国际贸易环境实施宏观调控，学生在实习中充分发挥主观能动性，真正掌握和吸收课堂中所学的知识，为将来步入工作岗位打下良好基础。

（11）个人与团队管理实训（1周, 1 学分）

使学生系统地掌握团队管理的全过程，从而加强对所学团队管理理解认识，完成从理论到实践的认知过程；结合实际，通过目前使用较为广泛的团队管理的应用，完成从理论到实践的认知过程； 预期目标：在掌握团队管理的重要性的前提下，熟悉团队管理的应用，以便进一步从理论到实践的认知过程。 
（12）电子商务实训（2周, 2学分）

了解电子商务的基本概念，掌握与电子商务相关的网络技术、EDI技术、安全技术、电子支付技术、物流技术及电子商务实验室的模拟操作等相关专业知识，能够在淘宝网上进行电子商务交易的实际操作。

（三）专业方向课（1398学时，63.5学分）
1、主干课程
（1）英语听力（52学时, 3.5学分）

通过培养学生正确的听音习惯、锻炼猜测技能、拓宽文化背景知识、并增强与说英语人士交流的勇气和信心等诸手段，使学生能掌握领会信息主旨与话语的言外之意等听力技能，并具备使用英语进行人际沟通的核心能力。

（2）英语精读（216学时, 13.5学分）

本课程有针对性地对学生进行全面的、严格的英语基本技能训练，着重培养学生使用英语进行人际交往和对外技术交流的能力，同时指导学习方法，培养逻辑思维的能力，为培养适应社会需要的高等技术应用性人才服务。通过学习，使学生能够扎实地掌握英语基础知识（包括听、说、读、写、译等方面的技能），具备职业岗位所需的初步的听说能力、阅读和翻译本专业一般技术资料的能力和书写常用应用文的能力，并为后续学习和运用英语打下较为扎实的基础。 同时让学生了解国家的文化和风俗习惯, 为培养学生全面的英语交际能力奠定良好的基础。

（3）英语泛读（28学时, 2学分）

该课程旨在通过对阅读技巧的介绍和广泛的阅读，培养学生阅读技能和良好的阅读习惯，吸收语言和文化背景知识，进而培养学生的英语阅读理解能力，扩宽知识面，扩充词汇量，加大词汇的接触频度，增强阅读语感；逐步掌握篇章概括方法，培养学生细致观察语言的能力以及判断、分析、归纳、推理等逻辑思维能力，最终达到自如阅读日常生活中常见的阅读篇章的目的，本课程可为其他后续课程奠定基础。
（4）英语口语（52学时, 3.5学分）

本课程旨在训练学生对所学英语词汇、语音、语法、句法等 知识的实际运用，通过大量的口语练习和实践，逐步培养和提高学生用英语进行口头交际的能力，同时帮助学生了解主要英语国家的文化背景和生活习俗。通过本课程的学习，学生能就日常生活中的一般情景进行恰当的交谈；能比较准确地表达思想，做到语音、语调、语法基本正确，语言运用基本得体，为学生以后能够直接地、多方面地服务于国际商务活动打下一定的基础。

（5）基础日语 (56学时, 3.5学分)

通过对本课程的学习，使学生在掌握日语的基础—假名的同时，准确把握日语的发音, 能够进行简单的日常交际会话,初步具备文章的阅读能力和口语表达能力，为进一步学习打下坚实的基础。

（6）商务英语写作（28学时, 2学分）

通过本课程的学习，使学生掌握商务英语写作的基础知识、商务英语书信的基本格式和写作技能，了解主要的商务英语写作类型，具备能独立撰写一般的英语商务函件和简单的业务报告的能力，能做到意思表达清楚，用词比较准确，无重大语法错误。 
（7）商务英语笔译（42学时, 2.5学分）

本课程培养学生具有正确的翻译观、熟练使用各种翻译技巧对商务语言进行笔译的技能，最终提高学生准确规范地翻译各类商务英语语篇的实际操作能力。通过本课程学习，使学生初步了解翻译基础理论和英汉两种语言的异同，并掌握常用的笔译技巧，能将中等难度的一般题材的文字材料和对外交往中的一般业务文字材料进行英汉互译，做到理解正确，译文达意。
2、实践课程
（1）英语听力实训（1周, 1学分）

将英语听力课程所学的知识、技能在实际中熟练运用，通过专用周，强化学生在一般生活环境下听力基本技能的训练，培养学生的正确的学习策略。通过听力强化训练，掌握寻找语境线索、主次信息分辨等方法，领会说话人的态度和观点，通过所给信息判断人物的身份及相互关系，提高听力理解能力，为后续的英语学习奠定良好的基础。
（2）英语口语实训（1周, 1学分）

通过实训，学生能恰当运用交流技巧就日常英语进行一般的对话。能就所看、所听的材料进行提问，回答，能复述简单故事。学会模仿正确语音、语调，正确使用语法，能做到语音、语调自然，语法比较正确，掌握和扩展并应用所学的功能表达法、日常用语、实用句型，运用较为正确的语音语调进行口语表达，能恰当运用所学英语知识并加以创新，增强跨文化交际能力。
（3）基础日语实训（1周, 1学分）

本课程有针对性地对学生进行口语和简单文章阅读的基本技能训练，着重培养学生用日语进行跨文化人际交往的能力和良好的日语思维能力。通过实训，使学生能够扎实地掌握日常生活交际语，具备职业岗位所需的日常交际口语表达能力。 
（4）商务英语写作实训（1周, 1学分）

通过商务英语写作实训，使学生熟悉商务英语的基本写作程序及不同体裁的写作风格及特色，掌握商务活动中的基本写作技能，能够写出得体规范的商务信件，为今后从业打下扎实的商务写作基础。

（5）商务英语翻译实训（1周, 1学分）

注重商务英语翻译能力的培养和训练，培养学生掌握关键的翻译技能，运用常用的技巧翻译商务文本的能力；引导学生利用参考书、字典、网络和权威的平行文本，独立翻译商务文本。能够辨识一些商务文本存在的翻译问题和错误；能够运用所学翻译技巧和方法，翻译一些基本的商务文本和材料。

（6）毕业实习（23周, 23学分）
能初步熟悉外贸公司及大量与国外有贸易往来的国内企业、其他政府、企事业单位、社会团体等外事部门的办公室日常事务管理、公关协调、接待沟通、商务管理、国际贸易等工作的基本流程，逐步具备从事上述相关工作的技能。学会用辨正的眼光认识社会、了解社会，正确处理工作场合中的各种人际关系，增强其适应社会的能力；提高在实际工作中的自学能力、分析问题和解决问题的能力、协调沟通能力、口头表达和书面表达能力、应用现代信息技术从事应用现代信息技术开展外贸业务、从事商务管理的能力。构建能够基本符合社会需要的知识和能力结构。

（7）毕业论文（5周, 5学分）
能根据教师提供的参考选题范围，并结合自身的专业实践选择合适的论题；能搜集资料，调查研究，在论文指导教师指导下完成格式规范、条理清晰、内容翔实，言之有物，不少于5000字的毕业论文；能用流畅的语言论述毕业论文的选题背景、主要论点和论据等，完成毕业答辩的任务。  

（四）拓展课（至少26学分）
1、素质拓展

（1）人文与社科类任选课

依据核心能力和跨行业能力培养的要求由学院统一开设，学生选修累计至少达到4学分。
（2）素质拓展课

依据《常州轻院大学生素质拓展学分认定办法（选修课）》施行，累计至少达到16学分。
（3）专业调研

     学生在第一学年的暑期深入企事业单位进行商务英语专业人才需求调研，完成本专业的调查问卷的收集并进行分析，写出调研报告， 获得2学分。

2、专业拓展

专业拓展任选课

依据专业方向和行业通用能力培养的要求由系部统一开设，学生选修累计至少达到4学分。
四、毕业标准
1、 学生在规定的学习年限内，修满本方案规定最低总学分，其中必修课累计至少达到133分。选修课（含素质拓展学分）累计至少达到26分。
2、 学生应获得全国计算机等级考试一级B证书。

3、 学生应具备获得江苏省英语应用能力考试A级证书能力。
4、学生应获得获得剑桥商务英语证书或国际商务单证员证书或其他相近、相关专业同级职业资格证书方可获得毕业证书。

五、教学进程表

六、相关说明
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